



羊城晚报记者 龚卫锋

近日，艺人张哲瀚被网友爆料，曾在2019年年底参加朋友在日本乃木神社举办的婚礼，2018年还发布过在靖国神社前神态轻松笑盈然的留影，一时舆论哗然。

随后，同张哲瀚有商务合作的品牌迅速宣布与其解约。目前，微博、抖音等平台已宣布关闭张哲瀚的个人账号、工作室账号。中国演出行业协会发布公告，要求会员单位对其进行从业抵制。8月15日晚，中纪委网站发文评张哲瀚事件，称“无知”“失察”“欠缺对相关场所的历史背景知识”不可以作为自己犯错的挡箭牌，“德不配位，必有灾殃”。

从不当行为被曝光，到被行业、网友“封杀”，因大热古装剧《山河令》走红不到半年的张哲瀚，迅速“凉凉”。一个月内，号称有千万流量傍身的吴亦凡、张哲瀚，皆因犯下大错，与娱乐圈挥手告别，流量清零，名利转瞬如泡影。眼见他起高楼，眼见他宴宾客，眼见他楼塌了。毫无疑问，吴亦凡张哲瀚等人的沉浮，给娱乐圈艺人敲响了警钟，作为偶像明星，更应该规范言行，从艺先做人，学艺先学德。

A 事件曝光：靖国神社前开心留影

8月12日，张哲瀚在日本靖国神社前开心留影的多张照片，从社交网络流出。网友同时曝光张哲瀚在2019年年底曾参加朋友在日本乃木神社举办的婚礼。

8月13日一早，张哲瀚工作室微博置顶了一条发布于7月份的律师声明以示回应，指责相关网络用户涉嫌侵犯张哲瀚的名誉权，并强调：“张哲瀚先生始终爱党爱国、坚决拥护党的领导，国家利益高于一切是原则底线，不容置疑！警告所有恶意造谣者，立即停止一切在任何网络平台上的歪曲抹黑行为！我们将坚决维权，绝不姑息！”

然而，这一声明并没有阻挡他在靖国神社的留影在社交网络迅速扩散。网友随后扒出张哲瀚更多不当行为：他曾在微博发布自己拍下的旭日旗车。旭日旗是日本军旗，也是日本军国主义的象征。据悉，这部车根据日本零式战斗机改造，而日本零式战斗机在重庆大轰炸中，造成百姓死伤两万余人；张哲瀚在杭州拍照打卡时，疑似做出德国纳粹礼动作，甚至引得一些粉丝到同样地点模仿拍照。

一时间，网友炸开了锅，尽管不少网友表示会监督张哲瀚“补历史课”，规范艺人言行，但更多人在社交网络表达了自己的愤怒，表示粉丝不能用“无知”来为明星粉饰太平。



《山河令》剧照



B 迅速道歉：“为曾经无知的自己而羞愧”

眼见形势不可控，张哲瀚方不再嘴硬发律师声明了。8月13日下午，张哲瀚迅速发文道歉：“今天我为曾经无知的自己而羞愧，更要对之前不当行为深刻地道歉。”他表示，对于朋友婚礼举办场所的历史背景和其他嘉宾的政治背景失察，对当地建筑物、当地历史知识欠缺，以及在拍照时对入画内容的不谨慎，但是“我不亲眼！我是中国人！我从未在任何场合发表过有损

祖国的言论，我深爱我的祖国”。不过，为时已晚。

央视网、观察者网点评道：“历史真相莫错位，‘神社’无神只有鬼。”环球网点评道：“那个拜鬼的靖国神社里，藏着日本最脏的灵魂。”共青团中央发微博道：“供奉战犯、拜鬼招魂，歪曲历史……日本靖国神社掩饰着日本军国主义侵略、残暴、杀戮、肮脏的真面目！它是世界上渴望和平的人民抹不掉的痛，面对部分美化战争、颠倒黑

白的丑恶嘴脸，我们绝对不能忍！这是中国人民的底线。”

人民日报微博点评道：“道歉，是为自己无知买单，也是为冒犯国人情感而寻求宽宥。身为公众人物，对历史常识如此匮乏，对民族苦难浑然不觉，太不应该。事关民族大义，不容任何试探，更不容有任何挑战。若明知故犯，就得付出沉重代价。”张哲瀚转发这条微博道：“真诚接受批评指正，深刻反思，汲取教训……”



C 连带影响：一天之内掉光所有代言

商家迅速作出反应与张哲瀚解约。8月13日，娃哈哈官方微博发布声明：“民族大义，不容试探。即日起，娃哈哈结束营养快线香草冰淇淋产品与张哲瀚的合作关

系。”随后，且初、梦幻新诛仙手游、百草味、水星家纺、潘多拉、京都念慈菴、Anker安克、徐福记、雪鹿啤酒、格力高、妮维雅、AHAVA、吕Ryo、伊丽莎白雅顿、倩碧、可

口可乐、碧浪、一叶子、浪凡、浪琴、TASAKI塔思琦、淘宝转转等品牌也发布解约声明。截至8月13日22时，张哲瀚所代言品牌均宣布与其终止合作。

财经·热闻/股金

2021年8月17日/星期二/ 经济新闻部主编 / 责编 周寿光 / 美编 刘栩 / 校对 黎松青 A15



青海省格尔木察尔汗盐湖 视觉中国供图

受累“专网通信” 凯乐科技“戴帽”

羊城晚报记者 莫谨榕、实习生肖霞洁报道：凯乐科技(600260)发布公告称，公司目前已触及“主要银行账号被冻结”“公司生产经营活动受到严重影响且预计在3个月内不能恢复正常”的情形，公司股票交易于8月16日停牌，8月17日起复牌并被实施其他风险警示，股票简称将变更为“ST凯乐”。

自5月30日上海电气自曝存在巨额应收货款逾期风险后，仅两个多月时间，十几家涉及“专网通信”业务的上市A股公司加入了“爆雷”队伍，涉事公司有宏达新材、瑞斯康达、国瑞科技、中天科技、汇鸿集团、中利集团和康隆达等，而凯乐科技则成为“新晋一员”。

凯乐科技是首家因“专网通信”业务被执行ST的A股上市公司。根据公告，凯乐科技被执行ST的主要原因有二：一是主要银行账号被冻结，二是公司生产经营活动受到严重影响且预计在3个月内不能恢复正常。

具体来看，凯乐科技银行账户冻结金额4.70亿元，占公司现有货币资金的比例60.20%。同时，公司尚未冻结资金3.11亿元，其中银承、信用证等使用受限资金为2.69亿元。上述冻结资金和使用受限资金合计7.39亿元，占公司现有货币资金的比例94.62%，目前已对凯乐科技日常生产经营造成重大影响。

凯乐科技专网通信业务预付账款高达62.27亿元，其中应收账款5.02亿元，存货2.18亿元，逾期供货合同金额45.14亿元。凯乐科技表示，余下17.13亿元合同存在逾期供货及预付账款无法全额追回的风险，目前专网通信业务上游供应商已不能供货，下游客户停止收货，且公司主要银行账户被冻结，目前专网通信业务已停顿，预计短期内不能恢复。数据显示，“专网通信”业务占凯乐科技营业收入77.77亿元，占该公司营业收入91.50%，而排行第二的房地产业务仅占2.43%。

羊城晚报记者 黄婷 实习生 张松

在察尔汗盐湖上，目前蓝科锂业2万吨电池级碳酸锂装置现场建起了全新的吸附塔，藏格控股、五矿盐湖、中信国安等公司也在此开拓“锂想天地”。这种热闹同样存在于资本市场上，多家上市公司受益于盐湖锂资源及提锂技术而受到市场热捧。持有蓝科锂业51.42%股份的盐湖股份(000792)扭亏为盈，复牌首日股价暴涨超3倍，同样参股蓝科锂业的佛山上市公司科达制造(600499)也从7.22元涨至最高22.20元，市值超350亿元。



青海省格尔木察尔汗盐湖 视觉中国供图

科达制造“沾锂”净利增4倍

参股公司带来投资收益同比增长逾40倍

盐湖提锂项目推升业绩

今年，青海省发布《建设世界级盐湖产业基地规划及行动方案》，提出构建世界级现代盐湖产业体系，盐湖提锂被提到前所未有的高度。而盐湖股份主导开发的察尔汗盐湖是当地最耀眼的卤水提锂项目，提锂技术成熟且具有产业化规模。

据公告，盐湖股份合计持有蓝科锂业51.42%的股份，科达制造通过全资子公司青海科达锂业有限公司、控股子公司青海威力新能源材料有限公司合计持有蓝科锂业48.58%的股份。

盐湖提锂有多赚钱，从科达制造的业绩中可窥见一斑。今年上半年，科达制造净利润为4.09亿元，同比增长406.40%。科达制造还称，参股公司蓝科锂业经营的碳酸锂业务量价齐升，净利润同比

大幅提升至2.34亿元，公司对其投资收益约1.14亿元，同比增长4171.61%。

2020年12月，盐湖股份与科达制造合计对蓝科锂业增资6.2亿元，以推动蓝科锂业尽快完成2万吨/年电池级碳酸锂项目的扩产。盐湖股份预计，蓝科锂业新建2万吨电池级碳酸锂装置将在今年10月前后完全达产，届时碳酸锂年实际产能将超3万吨。

而根据盐湖股份的半年度业绩预告，今年上半年，公司扣除非经常性损益后的净利润在20亿元到22亿元之间，同比增长38.30%-52.13%。对于盈利原因，盐湖股份提到，蓝科锂业2万吨项目部分装置已投入运行，碳酸锂产量较上年同期有所增加；受大宗商品价格上涨影响，报告期氯化钾及碳酸锂产品价格上涨，公司业绩提升。

膜法提锂公司受到青睐

资料显示，中国是全球最大的锂消费国，但锂盐上游的原材料锂辉石或者卤水大量依赖进口。当前，盐湖锂资源占我国锂资源储量的80%左右，集中于青海、西藏两地，两市盐湖资源量占全国盐湖总资源量比例约为91.3%。

由于国内盐湖镁锂比高，卤水镁锂分离问题成为技术难点。经过多年的探索，我国在盐水提锂领域已形成了吸附法、沉淀法、萃取法、电渗析、纳滤、电化学等多种工艺。“靠湖吃湖”的蓝科锂业的技术优势不容小觑。据介绍，蓝科锂业使用的卤水吸附法提锂技术为主自主研发技术，获技术专利。盐湖提锂使用的吸附剂也由蓝科锂业自主生产，吸附剂耗能能控制在10%以内，自主生产的吸附剂可完全满足1万吨工业级和

2万吨电池级装置需求。

而膜分离技术以高效率、低能耗和低排放的优势，形成了明显的技术门槛，有望成为国内盐湖提锂的重要技术路线之一。近段时间以来，国内具备膜分离核心技术的企业受到青睐，南方汇通、久吾高科、三达膜、津膜科技等在市场一度走高。

值得一提的是，根据久吾高科2020年年报，公司提锂技术相关业务收入为482.66万元，仅占公司去年全年营收的0.91%。久吾高科表示，目前公司“吸附+膜法”技术尚未经过大型工业化验证，公司目前尚未有大型工业化在手订单。

国泰君安研报分析称，我国盐湖提锂快速发展，膜材料进阶替代率不断提升的大趋势下，膜法提锂技术应用将获得更多应用场景，上游拥有膜分离核心技术的膜法水处理龙头企业迎来新的发展机遇。

膜法提锂公司受到青睐

资料显示，中国是全球最大的锂消费国，但锂盐上游的原材料锂辉石或者卤水大量依赖进口。当前，盐湖锂资源占我国锂资源储量的80%左右，集中于青海、西藏两地，两市盐湖资源量占全国盐湖总资源量比例约为91.3%。

由于国内盐湖镁锂比高，卤水镁锂分离问题成为技术难点。经过多年的探索，我国在盐水提锂领域已形成了吸附法、沉淀法、萃取法、电渗析、纳滤、电化学等多种工艺。“靠湖吃湖”的蓝科锂业的技术优势不容小觑。据介绍，蓝科锂业使用的卤水吸附法提锂技术为主自主研发技术，获技术专利。盐湖提锂使用的吸附剂也由蓝科锂业自主生产，吸附剂耗能能控制在10%以内，自主生产的吸附剂可完全满足1万吨工业级和

我为群众办实事

民生银行佛山分行成功堵截信用卡分期电信网络诈骗案件

随着社会公众安全意识的逐步提升，不法分子的诈骗手段层出不穷，让人防不胜防。近日，民生银行佛山分行乐从支行就成功堵截了一起利用信用卡分期进行电信网络诈骗的案件，帮助客户挽回险些被骗的6万元。

8月5日，一名魏姓女士来到民生银行佛山分行乐从支行网点办理借记卡销卡业务。在业务办理过程中，该女士神色焦虑慌张，且一直在催促柜员马上办理销卡，并反复称不能让诈骗分子把钱转走。接待柜员意识到，该女士有可能是遇到诈骗了，于是立即向客户了解具体情况。

据魏女士介绍，在前一天她收到了自称是某市检察院工作人员打来的电话，称其涉嫌洗钱犯罪，要冻结她在某国有银行的银行卡，并表示至于通过QQ加为好友后，才能协助她解决这笔“不法黑金洗钱案”。在添加QQ好友后，上述的不法分子给魏女士发出了一份“刑事逮捕令”，要求魏女士点击相关链接完成验证。为尽快洗脱“莫须有”的罪名，魏女士按要求进行了人脸识别并把验证码发给上述人员，其相应银行卡内的6000元随即被转走。

得逞后，不法分子仍不死心，

据魏女士介绍，在前一天她收到了自称是某市检察院工作人员打来的电话，称其涉嫌洗钱犯罪，要冻结她在某国有银行的银行卡，并表示至于通过QQ加为好友后，才能协助她解决这笔“不法黑金洗钱案”。在添加QQ好友后，上述的不法分子给魏女士发出了一份“刑事逮捕令”，要求魏女士点击相关链接完成验证。为尽快洗脱“莫须有”的罪名，魏女士按要求进行了人脸识别并把验证码发给上述人员，其相应银行卡内的6000元随即被转走。

得逞后，不法分子仍不死心，

景顺长城量化基金百花轮放

在今年市场风格轮动较快的背景下，景顺长城基金旗下量化产品表现突出。在主动量化基金方面，银河证券数据显示，景顺长城量化小盘股票、景顺长城量化精选股票今年以来净值增长率分别为22.61%和20.20%。

而在量化对冲基金方面，截至

8月6日，景顺长城量化对冲策略三个月定开混合今年以来净值增长率为6.29%，同期业绩比较基准收益率仅15.1%。该基金通过股票多头与股指期货空头构建组合，从而大大降低了组合的系统性风险，具有较低波动率和绝对收益特征。

(杨广)

上投摩根基金：坚信远见力量

近日，上投摩根副总经理兼投资总监杜猛做客东方财富直播间，对话东方财富总裁兼财富管理业务总部总经理徐海宁，向广大投资者分享了他们对于中国财富管理发展趋势及未来市场前景的长期观点。

在杜猛看来，在相信权益市场

“靖国神社连参观都不能去了？”

“不能，永远！”

14日，一条#斩鞍#问靖国神社连参观都不能去了#的内容冲上微博热搜。半月谈回应称：不能，永远！

8月13日，张哲瀚曾在日本靖国神社前合影一事，引发巨大争议。半月谈就此发表评论《用“无知”做托词，逃避不了应有的惩罚！》。评论称，历史不容忘却，尊严不容亵渎。大是大非的问题前不存在含糊其辞，以“无知”作错误行为的托词，是对公众的欺骗，对历史的不敬。

随后，《九州·朱颜记》作者斩鞍转发，半月谈相关话题并配文称：“所以靖国神社连参观都不能去了？莫名其妙……”

很多网友在这条微博下留言，表示靖国神社不能去。

于是，斩鞍删了那条转发的内容，又重新发了一条微博。

网络截图显示，微博内容为：“我觉得中国人去日本旅游，应该参观靖国神社，因为日本民族的发展史都放在里面，去做这样的了解，才不会以为日本只有美食和干净的街道，才不会到了一个景点只知道比耶。”

截至目前，上述微博内容均已删除。

8月14日，斩鞍通过其个人微博道歉，称自己“昨天发了很不合时宜的微博，造成了远未想到的巨大负面影响。首先我向所有道歉，这个道歉对历史、也是对所有被我伤害到的人。郑重道歉。”

斩鞍在微博中称，之所以发这一评论，“是因为我去过靖国神社，而且是故意去的，因为对这段日本不愿意承认的历史，我很好奇他们到底是怎样表述的。”

斩鞍在微博中表示，“回头看我对半月谈的评论，就是截取片段只发表自己关心的意见，但在历史问题上，是绝不能这样片面与不谨慎的。”而网友回应认为，斩鞍仍未明白自己错在哪里。

靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有罪行滔天的14名二战甲级战犯。

(综合)